

# 美欧贸易争端汹涌无休期

从世界经济论坛2023年年会开幕当天欧盟委员会主席冯德莱恩紧急宣布对美《通胀削减法案》的应对措施,到闭幕时关于“欧洲优先还是美国优先”的争论,美欧贸易争端堪称本届年会讨论最激烈的话题之一。

在一些与会者看来,美欧双方在年会期间没有显现相互妥协迹象,在经济、产业方面的利益纠葛已经从暗流涌动转向全面公开化。

## 美对欧洲多重“捆绑”

在瑞士小镇达沃斯,美欧争端围绕美国《通胀削减法案》展开。美国称该法案旨在重振深受持续高通胀困扰的美国经济,而欧盟担心这些歧视性补贴措施将扭曲市场,诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国,大大削弱欧洲在汽车、电池、清洁能源等领域的产业竞争力,伤害欧洲国家就业。

与会者认为,该法案是美国继安全和能源方面后,对欧洲盟友的又一“捆绑”措施,或引发相关产业上下游企业“脱欧向美”。

随着乌克兰危机延续,欧盟出于安全忧虑与美国展现出应激性的抱

团姿态,而美国却对欧洲“趁火打劫”,不仅向欧洲高价出售天然气和军火,还通过包含巨额产业补贴和遏制竞争的多个法案,引发欧洲多国强烈不满。

“我们欧洲人需要更好地培育自己的清洁技术产业。”冯德莱恩在年会开幕当天说,欧盟希望避免跨大西洋贸易和投资中断,努力确保欧美各自的激励计划是“公平和相辅相成的”。

## 欧洲应对举步维艰

德国总理朔尔茨在年会期间表示,《通胀削减法案》不应带有任何歧视,“保护主义阻碍竞争和创新,不利于减缓气候变化”。英国商务大臣格兰特·沙普斯更直言:美国的行为“危险”。

但美方并不打算退让。美国总统气候问题特使克里在年会期间表示,避免气候变化造成灾难性破坏的唯一方法是政府和企业投入巨资。

本届年会开幕当天,冯德莱恩即推出欧盟对美《通胀削减法案》的应对措施:《绿色协议工业计划》。意在“让欧洲成为清洁技术和工业创新的

园,走上净零排放的道路”。然而,由于项目资金来源尚不明确,让这项计划显得软弱无力。

欧洲内部也存在不同声音,欧洲部分商界人士对《通胀削减法案》中的绿色补贴感到兴奋,认为欧盟需要与美国政府的做法相匹配。

“这是一个显而易见的问题……它已经动摇了欧盟,动摇了政界、工业界之间的讨论。”比利时化工巨头苏威公司首席执行官卡德里在达沃斯说。

## 新兴市场难获公平

鉴于美欧之间的投资和补贴竞争,国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃在年会闭幕当天讲了个小故事:两个人在森林中被一只熊追赶,一个人掏出运动鞋,另一个人则问他是否当真觉得穿运动鞋能跑得比熊快,得到的回答是:我只需要跑得比你快。

“(然而)在气候危机中,我们每个人都需要运动鞋。”格奥尔基耶娃说,“如果我们只致力于让工业化国家清洁,而不是新兴市场国家,那我们所有人都会被‘煮熟’。”

尽管包括美欧在内的发达国家在应对气候变化方面的表态积极,但它们在向发展中国家提供资金和技术支持等问题上却态度消极,其先前承诺的每年1000亿美元资金支持仍未兑现。不仅如此,受能源危机影响,欧洲多国气候政策“回摆”,纷纷推迟退煤和减排进程,并增加从美国购买液化天然气的数量。

法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔认为,在任何情况下,补贴竞争都不应升级为贸易战。人们必须小心,不要让世界在此类贸易问题上进一步分裂。格奥尔基耶娃则敦促各国“务实、合作、做正确的事。为我们所有人的利益保持全球经济一体化”。

本届年会主题为“在分裂的世界中加强合作”。提倡正和博弈而非零和博弈,找到有可能扩大合作的共同点,探求扩大合作的有效机制,在后疫情时代各国经济亟须复苏的现实背景下显得至关重要,也是共同应对危机的要旨所在。

记者 郭爽 李超  
新华社瑞士达沃斯1月21日电

## 一周看天下

### 英国“伦敦眼”闪亮中国元素



1月13日,在英国伦敦,演员在亮起红色灯光的“伦敦眼”前表演舞狮,迎接中国农历新年的到来。

### 马尔代夫迎接中国航班和游客



1月18日,乘坐中国首都航空JD455航班的游客在马尔代夫马累维拉纳国际机场受到欢迎。客机滑行过程中,马尔代夫政府特意安排了喷射巨型水柱的水门礼,以高级别礼仪热烈欢迎中国航班和游客到来。

### 世界经济论坛2023年年会举办



1月15日,在瑞士达沃斯会议中心,与会者从世界经济论坛标识旁走过。世界经济论坛2023年年会于1月16日至20日在瑞士小镇达沃斯举办。

### 尼泊尔:搜救坠毁客机



1月17日,救援人员在尼泊尔博克拉地区的坠机现场开展搜救工作。尼泊尔雪人航空公司一架客机15日在尼中部博克拉地区塞蒂峡谷附近坠毁。失事航班共搭载68名乘客和4名机组人员,其中包括15名外国人。

### 德国:冬日鸥趣



1月10日,红嘴鸥在德国柏林施普雷河畔休憩。本栏照片均由新华社发

### 秦刚同阿富汗临时政府代理外长通电话

据新华社北京1月21日电 1月21日,外交部副部长秦刚同阿富汗临时政府代理外长穆塔基通电话。

秦刚说,春节来临,中方高度重视在阿中方人员、机构和项目安全。

穆塔基向中国人民致以新春问候,表示阿绝不允许任何势力利用阿领土从事破坏阿中友好和损害中方利益的活动,坚决打击各种形式的恐怖主义,将采取有力措施,确保中国在阿人员和机构安全。

秦刚表示,中方高度重视发展中阿睦邻友好合作关系,始终尊重阿富汗独立、主权和领土完整,尊重阿人民做出的自主选择,尊重阿宗教信仰和民族习惯,从不干涉阿内政,从不谋求任何私利,从不寻求所谓势力范围。中方支持阿临时政府构建广泛包容的政治架构,实施温和和稳健的内外政策,打击一切形式的恐怖主义,同各国尤其是邻国友好交往。

### 世界经济论坛参会者期待全球加快能源转型

据新华社瑞士达沃斯1月20日电(记者李超)世界经济论坛2023年年会20日在瑞士达沃斯落下帷幕,期间众多参会者谈及全球在能源领域面临的挑战。不少人认为,应对这方面挑战的途径应是加快能源转型。

国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,当前世界正面临严重性和复杂性前所未有的能源危机。

世界经济论坛在本次年会开幕前夕发布一份报告说,当前世界能源领域的挑战只能通过结构性措施解决。依赖短期措施反而会潜在地影响向可持续、清洁、可负担能源系统的转型。

### 德国防长说未能同盟友就对乌军援达成一致

据新华社柏林1月20日电(记者李超)德国国防部长皮斯托留斯20日在德德拉姆施泰因空军基地说,德国未能同盟友就对乌克兰提供“豹”式主战坦克达成一致。

皮斯托留斯19日正式就任德国国防部长。当天他同到访的美国国防部长奥斯汀在德首都柏林举行会谈。两国近日在对乌军援方面出现明显分歧。连日来,美国敦促德国单方面向乌克兰提供坦克未果。德国总理朔尔茨18日在瑞士达沃斯回答记者相关提问时说,德国从单独行动,而将与其他国家特别是美国同步行动。

## 欧洲多国迎来降雪天气



近日,欧洲多国迎来降雪天气。

上图:1月20日,在塞尔维亚贝尔格莱德,一名女子在雪中推婴儿车前行。

下图:一名男子在雪中骑行。

新华社发

## 布基纳法索遭绑架妇女儿童获救

布基纳法索国家电视台20日报道,军方成功解救了上周遭武装分子绑架的60多名妇女和儿童。

本月12日和13日,数十名妇女及儿童在布基纳法索北部萨赫勒大区苏姆省阿里宾达镇附近外出寻找食物时遭武装分子绑架。不少媒体用“前所未见”形容这起猖獗绑架事件。

阿里宾达是该国北部被武装分子围困的众多城镇之一,居民很难获得食物、水和其他基本生活物资和服务,常有人冒险外出寻找野果、野菜等食物果腹。

这起绑架事件引发国际关注。联合国人权事务高级专员图尔克16日发表声明,对绑架事件深表震惊,

呼吁立即无条件释放所有人质。

布基纳法索军方派出搜寻小组,从空中和地面两方面追踪人质动向。

布基纳法索国家电视台20日报道,军方在一次军事行动中成功救出66名遭绑架的妇女和儿童,已把他们送往首都瓦加杜古。

电视台播出了人质获救画面,但没有披露这次军事行动详情。

政府和军方消息人士向多家媒体证实了救出人质的消息。军方消息人士说,人质获救地点在图古里地区,位于遭绑架地点以南大约200公里处,军方随后用直升机把他们送到瓦加杜古。

一名军方人士说,军方会向获

救人质询问情况,“这可以让我们掌握绑架者的更多信息”。

近年来,关联“基地”“伊斯兰国”等恐怖和极端组织的武装人员在包括布基纳法索在内的萨赫勒地区多国频繁活动。按照美联社数据,相关暴力活动在布基纳法索导致数以千计人死亡、近200万人流离失所。

最近数月,针对布基纳法索安全部队和平民的袭击增多,尤其是在东部和北部靠近尼日尔和马里的区域。布基纳法索过渡政府总统易卜拉欣·特拉奥雷上周警告说,武装分子正在转换策略,日益“针对平民”发动袭击。

新华社专特稿

## 巴西陆军总司令被卢拉革职

巴西军方21日说,陆军总司令儒利奥·塞萨尔·德阿鲁达已被革职。军方高层说,本月早些时候巴西国家权力机构遭暴力冲击,政府与军方出现“信任破裂”,因而决定调整人事。

巴西军方官网发布声明说,德阿鲁达已被解职,他留下的职位由原东南军军事指挥官司令托马斯·米格尔·里贝罗·派瓦接替。

派瓦20日发布他本周早些时候的一段讲话,说应该尊重总统选举结果。

派瓦与国防部长若塞·穆西奥及

其他军方高层21日晚受到总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦召见。卢拉没有公开回应解职军方高层一事。穆西奥在会后告诉媒体记者,最新人事变动的原因是政府对军方高层出现“信任破裂”,“我们认为我们需要停止(猜疑),让这件事翻篇”。

穆西奥所说“这件事”是指巴西国家权力机构遭暴力冲击一事。本月8日,100多辆搭载示威者的大客车抵达首都巴西利亚,前总统雅伊尔·博索纳罗的数千名支持者强行闯入国会大厦,联邦最

高法院和总统府,与军警发生冲突。

卢拉近来把矛头指向军方,多次在公开场合说,军方“肯定”有人默许“强闯”事件。不过他并没有点名批评德阿鲁达。

社交媒体上引起热议的一段“强闯”现场视频显示,一名军官试图阻止军警逮捕前总统的示威者。

卢拉本周早些时候接受媒体采访时说,“许多来自军方和军警的人是共谋”,向闹事者敞开了大门。他在另一段采访中中说:“所有卷入未遂政变的军方人士

都会受到惩罚,不管他是什么级别。”

卢拉最近多次会见军方高层。穆西奥否认双方谈论“强闯”事件,但承认军方与政府的关系“需要调整”。据美联社报道,卢拉上台后,至少140名军官已被解职。

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯13日批准将博索纳罗列为调查对象。巴西司法部长弗拉维奥·迪诺当时告诉媒体记者,尚无证据显示博索纳罗与“强闯”事件有关。

新华社专特稿